



16 °C Probabilidad de Precipitación 0 %

0 °C Vientos 20 Km/h

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Comisión de Diputados envía informe sobre irregularidades en contratos de Botrading a la Contraloría

Pág. B1



REFERENCIAL

TSE debe emitir nueva resolución respecto a la personería jurídica de PAN BOL

Pág. B3



APG



GAMO

Operativos de control a abarrotes se intensificarán en Oruro

Pág. A5

Oruro recauda 52,3 millones en regalías mineras hasta la fecha

Pág. A3

Oruro celebra a las madres con emotivos homenajes y sorpresas

Pág. A4

SUPLEMENTO POLICIAL

Pareja muere atropellada en carretera Oruro-La Paz; conductor asegura que no los vio

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Fantasma cosecha histórico triunfo ante Peñarol en Copa Libertadores de Futsal

Este miércoles jugará su tercer y último partido de esta fase, frente a Universitario de Perú

Representantes de provincias cuestionan a candidatos del MAS por Oruro



Dirigentes campesinos exigen a candidatos ser orgánicos / LA PATRIA

LA PATRIA

Representantes de las 16 provincias del departamento de Oruro dan plazo de 48 horas a la Federación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Oruro (Fesutco) para convocar a un ampliado departamental y subsanar la lista de candidatos del Movimiento Al Socialismo (MAS), desconociendo las actuales.

El lunes 19 de mayo, los delegados nacionales del MAS registraron a sus candidatos para las elecciones generales. Tras conocerse la lista de quienes aspiran a ser senadores y diputados electos por Oruro, surgieron los cuestionamientos por tratarse de actuales autoridades, funcionarios, familiares y amigos, calificándolos como candidatos inorgánicos.

“Nosotros nos debemos a nuestras bases, y respetamos el tema orgánico, hemos pedido informe sobre los candidatos, no han tenido el valor de responder. Hemos invitado a los candidatos para que presenten sus respaldos y los conocamos, no han asistido. Por

eso exigimos un ampliado departamental para aclarar este tema”, expresó Teodoro Choque, parte del directorio de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb).

Por su lado, Rosmery Martínez, de la provincia Poopó, repudió la candidatura de la actual diputada Miriam Martínez, indicando que se debe dar oportunidad a otras personas.

“Es una burla a nuestra inteligencia, con la elección de personas que no han trabajado. Ya han tenido la oportunidad de ser autoridades, y no han hecho nada. No estamos en posición de apoyar a las personas que no han venido de manera orgánica, queremos que los candidatos presenten sus actas de elección, respaldadas por sus comunidades o provincias”, aseguró Martínez.

Choque además cuestionó que el actual ejecutivo de la Fesutco, Teodoro Katari, no quiera dar respuestas a las bases, y tampoco haya permitido que se desarrolle el ampliado de emergencia.

Desabastecimiento de combustible afecta al sector rural y fronterizo

LA PATRIA

A pesar de que el Gobierno Central anunció que a partir de esta semana se normalizaría el abastecimiento de combustible a nivel nacional, representantes del sector rural y puntos fronterizos denuncian desabastecimiento de carburantes.

Por varias semanas, en todos los surtidores de la ciudad existen filas de vehículos livianos, transporte interprovincial e interdepartamental, motorizados pesados y otros en busca de combustible. Desde oficinas nacionales de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) anunciaron ayer la priorización de abastecer al eje central, lo cual fue cuestionado por los representantes de los surtidores a nivel nacional, quienes exigen distribución equitativa en todos los puntos del país.



Oruro sigue enfrentando problemas por combustible / LA PATRIA

“No tenemos combustible para trasladarnos de un lado a otro, menos para el trabajo agrícola. Parece que no existieran autoridades, y eso es porque el director nacional de la ANH (Agencia Nacional de Hidrocarburos) es potosino, la departamental igual, entonces nunca va a priorizar a Oruro”, denunció Teodoro Choque, de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb).

Por su lado, Edwin Mollo Mamani, comunario de Tambo Quemado, punto fronterizo, dijo que son entre dos y tres semanas que no llega combustible al surtidor que tienen ahí.

“Como frontera nos sentimos abandonados. Hay un surtidor allá, pero el combustible llega cada dos o tres semanas y no nos abastece. Los transportistas vienen a hacer colas por días para tener combustible y hacer los viajes interprovinciales”,

detalló Mollo.

ECONOMÍA

También advirtió que la gente joven está migrando a los países vecinos de Chile y Argentina.

“El boliviano quiere surgir, quiere hacerse su dinerito. No es como dicen que el boliviano trabaja para el día; hay aspiraciones. Los jóvenes están estudiando para buscar mejores oportunidades y al no encontrar en el país, se están yendo a Chile y Argentina, donde parece que están teniendo mejores resultados”, aseveró.

Convocó además a que las autoridades puedan brindar mayor atención a los puntos fronterizos y pidió a los candidatos a la presidencia generar políticas que mejoren la presencia del Estado en las fronteras, para evitar que haya fuga de capital humano.

Senadora Choque denuncia sabotaje a elecciones y pide conciencia

LA PATRIA

La senadora Mery Choque acusó a los movimientos sociales de tratar de boicotear las elecciones generales. Además, llamó a la conciencia de todos los bolivianos para evitar una postergación por intereses personales. Con las movilizaciones y demandas interpuestas por diferentes sectores que buscan la inscripción de sus candidatos o anular el registro de otros, la legisladora ca-

lificó estas actitudes como sabotaje.

“Estos movimientos responden a intereses personales, no piensan en Bolivia. Necesitamos un cambio de pensamiento; tratan de boicotear las elecciones interponiendo demandas. Debemos llamar a la conciencia de cada uno para asegurar que estas elecciones se lleven a cabo”, manifestó.

TRANSFUGIO

En cuanto a la interrogante del porqué no exis-

ten sesiones regulares de la Brigada Parlamentaria los lunes, aseveró que es por el transfugio político de algunos parlamentarios que evita que se pueda convocar a sesionar.

“Evidentemente hemos cumplido nuestra gestión como directorio en marzo, pero al haber transfugio político, no solamente de nuestra parte (Movimiento Al Socialismo), sino de la otra parte, ¿Cómo podemos llamar? A partir de eso estamos haciendo

audiencias públicas que involucran el desarrollo de Oruro”, justificó.

Ayer se convocó a una sesión especial en homenaje al 27 de mayo, Día de la Madre, y se entregaron reconocimientos. Dicha sesión debía iniciar a las 09:00 horas, pero pasadas las 10:00 horas no iniciaba la sesión y había muchas mujeres esperando. Sobre la demora, la asambleísta mencionó que se debía a unas correcciones que se tenían que hacer en los reconocimientos.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA MAYO	ESTANO L.F. \$us. 14,48	PLOMO L.F. \$us. 0,89	ZINC L.F. \$us. 1,19	COBRE L.F. \$us. 4,30	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 58.250,00	WOLFRAM T.M.F. 21.460,28	BISMUTO L.F. \$us. 11,60	ORO O.T. \$us. 3.278,65	PLATA O.T. \$us. 32,53	COTIZACIÓN DEL DÓLAR VENTA 6. ⁹⁶ COMPRA 6. ⁸⁶	
--------------------	-------------------------------	-----------------------------	----------------------------	-----------------------------	--	--------------------------------	--------------------------------	-------------------------------	------------------------------	---	--

Avance de obras municipales limitado por escasez de combustible

LA PATRIA

La escasez de combustible afecta el avance de proyectos de construcción en Oruro, según informó el alcalde Adhemar Wilcarani. Las empresas constructoras enfrentan dificultades debido a largas filas en los surtidores, lo que limita la ejecución de obras y podría llevar a solicitar ampliaciones de plazos. La situación también impacta el movimiento económico del municipio.

El alcalde mencionó que, en las verificaciones a los proyectos, se aprecian largas filas en los surtidores de combustible. Según el burgomaestre, si bien en algunos proyectos están con dos o tres frentes de trabajo, ya se ha ido li-



Ejecución de proyectos se ve afectada ante la falta de combustible /GAMO

mitando porque no se puede acceder al combustible.

La carencia de diésel hace que los transportistas y las empresas constructoras pasen días y noches haciendo filas en los surtidores.

Respecto a los proyec-

tos, el burgomaestre indicó que, pese a la falta de combustible, se está controlando el avance de las obras, aunque sí se van retrasando.

“En la propuesta están dos frentes de trabajo, inclusive tres frentes



Alcalde Adhemar Wilcarani solicita a la ANH la distribución de combustible para el municipio /LA PATRIA

de trabajo, pero al limitar el combustible ya están con un solo frente de trabajo”, dijo.

Uno de los principales proyectos que se ejecuta al momento es la ampliación y mantenimiento con el tercer carril de la

Circunvalación en su primera fase. Este proyecto tiene una longitud de 2,3 kilómetros, desde el Casco del Minero hasta la Avenida al Valle.

BASURA

Asimismo, Wilcara-

ni indicó que, pese a la escasez de combustible, la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO) se da modos para cumplir con el recojo de basura correspondiente.

Sin embargo, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) mandó una nota a la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) para que atienda la cobertura tanto a EMAO como a los centros de salud, cuyas ambulancias requieren de combustible.

“Independientemente de cualquier situación política, nosotros vamos mandando las notas correspondientes a la ANH para que pueda atendernos con prioridad a lo que es salud y también a EMAO”, finalizó.

Oruro recauda 52,3 millones en regalías mineras hasta la fecha

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador) ha recaudado 52,3 millones de bolivianos por regalías mineras hasta la fecha, con el objetivo de superar los 160 millones alcanzados en 2024. La recaudación proviene de

tres productores mineros: cooperativistas, privados y estatales. En el primer trimestre de 2025, Oruro generó 33,9 millones de bolivianos en regalías, representando el 8,2% de la recaudación total nacional.

De acuerdo con la Ley 535 de Minería y Metalurgia, en el Artículo 223

se establece que la Regalía Minera es un derecho y una compensación por la explotación y aprovechamiento de los recursos minerales y metales no renovables. El Artículo 229 señala que la Regalía Minera se distribuye en 85% para el Gobierno Autónomo Departamental productor y 15% para los Gobiernos Autónomos Municipales productores.

“Hasta la fecha hemos recaudado 52,3 millones de bolivianos de los tres productores mineros: cooperativistas, privados y estatales. Esperamos poder superar lo acumulado en la gestión 2024, que llegó a más de 160 millones de bolivianos; estamos en

buen camino”, detalló el secretario Departamental de Minería, Metalurgia y Recursos Energéticos, Felipe Huayta.

“Ese trimestre hemos tenido una considerable baja en cuanto a la recaudación de regalías mineras, esto debido a la falta de diésel, ya que todo el transporte que se emplea en la producción minera utiliza el diésel como combustible. Las gestiones de los representantes de los diferentes entes mineros han gestionado y garantizado los carburantes para su sector, hecho que mejoró la productividad”, explicó la autoridad.

Además, resaltó que se hicieron mejoras en



Regalías mineras en aumento, a pesar de desabastecimiento de combustible /REFERENCIAL

cuanto a la fiscalización y control al sector productivo minero para garantizar las recaudaciones por concepto de regalías mineras. También reconoció que este sector productivo está ayudando mucho

en el tema presupuestario de los gobiernos departamentales y municipales. “Las regalías mineras son un recurso crucial para financiar proyectos de infraestructura, educación y salud en Oruro”, aseveró.



Esperan superar lo acumulado en 2024 /REFERENCIAL

Oruro celebra a las madres con emotivos homenajes y sorpresas



Madres fueron reconocidas por su labor y compromiso /BPO

LA PATRIA

Diversos actos de agasajo y reconocimiento a las reinas del hogar marcaron la víspera del Día de la Madre en Oruro. Fue una oportunidad para consentirlas con regalos, música y sorpresas, destacando así su rol fundamental en la familia y la sociedad.

En conmemoración del Día de la Madre Boliviana, el Concejo Municipal de Oruro (CMO), llevó a cabo un emotivo acto para rendir homenaje a mujeres destacadas del municipio, reconociendo su esfuerzo, dedicación y compromiso con la sociedad.

Durante el acto celebrado en el Salón Rojo de la Alcaldía, se realizó la entrega de reconocimientos a madres representantes de distintas instituciones del municipio. Se valoró su liderazgo, servicio y ejemplo en diversos ámbitos.

BRIGADA

En la Brigada Parlamentaria de Oruro, se llevó adelante una sesión especial en Homenaje a la fecha, donde se homenajearon a madres de diferentes instituciones y juntas vecinales.

Se resaltó el rol de la mujer en diversas áreas dentro de la sociedad, desde la vida familiar hasta la economía. Se ponderó que las mujeres bolivianas son importantes en el cuidado del hogar, la producción de alimentos y la economía local. Esto contribuye a la sostenibilidad de las familias y comunidades.

GAMO

Con el lema "Mamá, transformas el mundo con amor", se llevó adelante la Gran Feria de Sensibilización con Perspectiva de Género. La actividad reunió a instituciones que trabajan en programas para fortale-

cer la autoestima y habilidades de las mujeres, así como en prevención de la violencia.

Cientos de madres participaron en esta jornada organizada por la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) junto con "Creciendo Alegres".

El objetivo principal fue socializar los alcances de la Ley 348 y otros temas vinculados a la maternidad y su impacto en el desarrollo familiar. Durante esta actividad, las mamás recibieron material didáctico para prevenir la violencia, flores y música.

En horas de la noche, se distribuyeron platos de comida y regalos a las madres que trabajan en las calles. Autoridades del municipio, policías y los "Paquitos" recorrieron las principales arterias para compartir alegría y reconocer el sacrificio y dedicación de las madres en sus familias y en la sociedad.

Ceremonia rinde homenaje a héroes de la Batalla del Alto de la Alianza



Emotivo homenaje a los Héroes de la Batalla del Alto de Alianza /GAMIO

LA PATRIA

El 26 de mayo de 2025, se llevó a cabo un homenaje a los Héroes de la Batalla del Alto de la Alianza en el Mausoleo de los Héroes del Pacífico del Cementerio General de Oruro, con la participación de autoridades militares, policiales y municipales, así como del Colegio Católico "San Francisco".

Durante el acto, el presidente del Concejo Municipal de Oruro, Samuel Mendizábal, destacó la valentía de los soldados bolivianos y peruanos en la contienda histórica.

Mendizábal resaltó que "aún la historia nos recuerda la derrota en el campo de batalla, la memoria nos obliga a exaltar el valor inquebrantable de quienes lucharon hasta el último aliento por la integridad de nuestro territorio y en defensa del honor nacional". También invocó a todos los orureños a te-

ner un pensamiento de unidad y coordinación.

BATALLA DEL ALTO DE LA ALIANZA

La Batalla del Alto de la Alianza tuvo lugar el 26 de mayo de 1880 en Tacna, donde los ejércitos aliados de Bolivia y Perú se enfrentaron al Ejército de Chile. Esta contienda marcó el fin de la participación militar boliviana en la Guerra del Pacífico. El Batallón Colorados fue protagonista en esta guerra, representando al país para defender su territorio.

El Ejército peruano-boliviano estaba compuesto por 12 mil hombres, mientras que las tropas chilenas contaban con 19 mil soldados y una mayor cantidad de piezas de artillería. El general boliviano Narciso Campero comandó el ejército aliado y el coronel Ildefonso Murguía Anze dirigió a los colorados en el campo de batalla.

EN MEMORIA

Sra. VALENTINA ADRIAN de MARZE
(Q.E.P.D. - 27 de Octubre de 2014)

¡MAMÁ! ¡Mi querida y hermosa viejita, Sra. Valentina Adrián de Marze!
¡¡Querida Viejita, feliz Día de las Madres, mamá!! Muy pocas veces pude festejarte en vida este día tan especial, mamá... el estudio, el trabajo o simplemente lo dejaba pasar como un día más, perdón, Viejita... Al escribir estas líneas, mamá, se me viene a la mente tu rostro humilde, tus cabellos blancos que escurrían por tu rostro como hilos de plata, tu sonrisa tímida, tu mirada serena llena de fe y esperanza. ¡Mamá! pese a las grandes dificultades y necesidades que atravesamos en esta vida, diste todo ti para que nosotros, tus hijos, podamos salir adelante. Siempre creíste en nosotros, gracias, mamá... mil gracias, Viejita, por todo lo que nos diste en vida, sin esperar nada a cambio solo amor y respeto. Tengo muy presente tus recomendaciones, tus consejos, tus enseñanzas, tu ejemplo de trabajo diario y superación, y, sobre todo, tu humildad. Me enseñaste el verdadero sentido de humildad y respeto, y en consecuencia, así actué. ¡Mamá!
¡Mamá! eres mi inspiración y mi alegría. Te recuerdo con infinito amor, gratitud, respeto, admiración y, sobre todo, con un inmenso orgullo de ser hijo tuyo, mamá... hijo de la Sra. Valentina Adrián de Marze. Gracias, mamita... mil gracias, Viejita, por todo lo que me diste en vida. ¡Mamá!
¡¡Mil felicidades por el Día de las Madres, mamá!!! Siempre estarás presente en mi mente y en mi corazón.

Tu Hijo Hernán y Familia
Oruro, 27 de mayo de 2025



0225-274427

Operativos de control a abarrotes se intensificarán en Oruro

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), junto a la Federación de Micro Empresarios y la Asociación de Contribuyentes al Estado de Tiendas en Abarrotes Zona Central, acordó intensificar los operativos de control al sector de abarrotes para garantizar el abastecimiento de productos de primera ne-

cesidad y prevenir el agio y la especulación.

La decisión fue tomada tras una reunión en la que se abordaron las preocupaciones del sector sobre la irregularidad en el suministro, especialmente de aceite y otros productos.

La secretaria Municipal de Económica y Hacienda del GAMO, Milca Condarco, mencionó que se escuchó la preocupación del sector abarrotero respecto al malestar ge-

nerado por un operativo realizado recientemente por parte de la Unidad de Defensa al Consumidor.

Se acordó que el GAMO continuará con los operativos de control para generar certidumbre en la población. "Queremos que la población sienta que el municipio, también a través del brazo operativo que es Defensa al Consumidor, va a realizar estos controles de manera continua", aseveró.

Además, se determinó solicitar al Estado Central el abastecimiento de productos de primera necesidad a través de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) y su regularización en los almacenes.

"Hemos entendido que no se está garantizando que también lleguen los productos a través de esta instancia", indicó Condarco. De igual forma, se convocará a una reunión interinstitucional

para coadyuvar acciones y garantizar la venta de productos esenciales.

El presidente de la Federación de Micro Empresarios, Iván Soria, señaló que durante la reunión se presentaron documentos que respaldan la situación irregular del abastecimiento.

"No solo hemos hablado, hemos demostrado con papeles. El objetivo es identificar si la falla está en los grandes proveedores o en los pequeños comerciantes", puntualizó.

Soria observó que el operativo realizado por parte de la Unidad de Defensa al Consumidor fue considerado desfasado. Resaltó que cada mes se realiza un reporte documentado sobre fluctuación de precios al Viceministerio correspondiente.

Además, destacó la necesidad de normas claras para regular la venta de productos subvencionados. "Va a haber



Federación de Micro Empresarios observó la situación irregular del abastecimiento del aceite / LA PATRIA

una norma donde se va a controlar cuánto provee el grande y si está vendiendo el chico", finalizó.

PARO

Ayer, los comerciantes del mercado Bolívar cumplieron un paro de 24 horas cerrando sus tiendas en rechazo a los operativos realizados por la Unidad de Defensa al Consumidor.

Además, afirmaron que el aceite no está llegando a las tiendas y descartaron cualquier ocultamiento

del producto. "Denunciar el atropello que sufrió todo el gremio... porque las empresas distribuidoras no están entregando", expresó un miembro asociado.

Se acordó establecer una normativa clara para monitorear la provisión y asegurar así el abastecimiento adecuado a la población. Esto busca evitar conflictos futuros entre grandes proveedores y pequeños comerciantes ante situaciones irregulares en el suministro.



Comerciantes de abarrotes cumplieron un paro de 24 horas / LA PATRIA

Verifican higiene en pastelerías antes del Día de la Madre

LA PATRIA

El Área de Inocuidad Alimentaria del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro realizó una intervención en pastelerías para verificar la inocuidad en la elaboración y venta de tortas, en vísperas del Día de la Madre, en las cercanías del mercado Campero, la calle Bolívar y otros sectores de la ciudad.

El operativo se centró en los lugares donde se venden las tortas. Durante

esta actividad, se verificó que las personas que realizan la venta cumplan con las normas de higiene, los carnets sanitarios y las tarjetas de control.

"Vimos que algunas mujeres tenían las uñas largas, hemos tenido que orientarlas para que puedan tenerlas cortas. La higiene es muy importante, los gorritos que las señoras deben usar, en algunos casos hasta las puñeras", dijo Adrián Condori, responsable del Área de Inocuidad Alimentaria.

Se constató que algunos ambientes utilizaban como envases para el transporte de las tortas cartones comunes de otros productos, como cajas de lavandina y de jabón.

"Por ese lado se ha ido orientando, socializando a la población que expende estos productos para que vayan a desechar o saquen de la venta o para el transporte del producto que se va a realizar. Se recomienda que las cajas que aún estén utilizando las tiendas o los centros que van

expendiendo estos productos deben desechar", indicó Condori.

Además, se verificaron ambientes donde se elaboran las tortas y se observó que algunas estaban en el suelo, incluso perros cerca del producto. "Por ese lado se ha ido socializando y en el día a día nuestros inspectores van haciendo el trabajo en ese sentido, no solamente a nivel o por estas fechas, sino también ellos van llegando a mercados u otro tipo de centros de



Operativos en la venta de tortas se intensificaron / LA PATRIA

abasto donde se hace ese trabajo de orientación principalmente", aseveró Condori.

La intervención tiene un impacto directo en la ciudadanía al garantizar una mayor seguridad alimentaria durante una fe-

cha significativa como el Día de la Madre.

Se busca concientizar tanto a vendedores como a consumidores sobre la importancia de mantener estándares adecuados de higiene e inocuidad en los alimentos ofrecidos al público.

EDITORIAL

FERIAS Y FERIAS, ¿DÓNDE SE UBICARÁN?

Volvió el tema a las mesas de negociación, hace bastante tiempo se buscaba trasladar las ferias de temporada de la avenida 6 de Agosto, ya que al ocupar un carril de la calle se causa un gran perjuicio a los transeúntes y embotellamiento vehicular.

Las autoridades ediles encargaron realizar un estudio técnico para determinar dónde sería la mejor ubicación para las ferias y si es posible trasladarlas a otras calles que no sean la 6 de Agosto.

Se llegó a la conclusión de que no es necesario trasladar algunas ferias grandes, ya que necesitan más espacio y permanecen por más tiempo, como las de Carnaval, Navidad y Todos Santos, pero sí es necesario llevar otras ferias más pequeñas a otras arterias para mayor comodidad de los feriantes y de los consumidores.

Las ferias del Día de la Madre, del Padre, San Juan, Día de la Amistad y 21 de Septiembre, se quedan pocos días y no son tan grandes, por lo que se considera mejor llevarlas a otros espacios.

El estudio propone una reubicación y ordenamiento en tres alternativas: la calle Bakovic, la Capitán Ustáriz y la calle Murguía, para la realización de estas ferias más pequeñas.

Se ha llegado a un acuerdo con los comerciantes para prever la reubicación a la calle Bakovic, desde la calle Montesinos hacia el norte, señaló Gherson Pally, jefe de la Unidad de Mercados del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, GAMO.

Pally aseguró que los comerciantes solicitaron que en esta gestión se agoten todas las posibilidades para

poder hacer entender, por la vía pacífica, a los feriantes, que sí hay otro sector de la ciudad que se puede ocupar para su actividad comercial.

En primer lugar, se pretende trasladar las ferias actuales, hoy la del Día de la Madre, y a partir de ahora se ubique a las demás ferias en el mismo lugar, de esa manera se iniciaría un cronograma de ferias para prever las vías de escape y otros detalles.

Asimismo, el estudio técnico tiene como objetivo evitar que feriantes de otras localidades intenten asentarse en áreas no autorizadas. Esta medida busca garantizar un orden adecuado en la realización de las ferias en Oruro.

Dicho objetivo nació de la intención de algunos grupos, externos a las asociaciones orureñas, de asentarse también en la 6 de Agosto, por lo que se tenía que analizar la capacidad con la que se cuenta para permitir o denegar su asentamiento.

Es cierto que la 6 de Agosto es una avenida grande y espaciosa, pero también hay que tomar en cuenta que es bastante transitada y las ferias perjudican el tráfico vehicular, además a los dueños de los domicilios de las inmediaciones.

Para una convivencia pacífica entre ciudadanos orureños es necesario dialogar y llegar a consensos entre comerciantes y vecinos, porque si bien los unos tienen derecho a trabajar y ganarse el sustento con las ferias, los vecinos también tienen derecho a poder circular libremente y con tranquilidad.

Para una convivencia pacífica entre ciudadanos orureños es necesario dialogar y llegar a consensos entre comerciantes y vecinos

LA PATRIA**Directores - Gerentes:**

Enrique Miralles Bonnacerrere (†)
Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo - lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Picadas POR COQUITO

¡FELICIDADES MAMITA!



ARTÍCULO DE OPINIÓN

El primer día de clases en inicial: un nuevo comienzo lleno de emociones

POR: JHOSELIN CINTHIA VELIZ MAMANI

El primer día de clases en educación inicial es un momento muy especial tanto para los niños como para sus familias. Marca el inicio de una etapa importante en el desarrollo del niño, donde aprenderá a socializar, jugar y adquirir nuevas habilidades.

Para muchos pequeños, es la primera vez que se separan por varias horas de sus padres, lo que puede causar ansiedad o llanto. Sin embargo, con una preparación adecuada, esta transición puede ser mucho más llevadera y positiva.

Consejos para un buen primer día:

Habla con tu hijo con anticipación sobre lo que vivirá en el jardín. Usa palabras simples y positivas.

Visita la unidad educativa antes del primer día, si es posible, para que el niño se familiarice con el espacio.

Establece una rutina de sueño y alimentación desde unos días antes.

Evita despedidas largas y tristes; un abrazo y una frase positiva como "Nos vemos pronto" es suficiente.

Sé puntual al recogerlo; eso le dará confianza.

Confía en los educadores: están capacitados para acompañar este proceso con paciencia y cariño.

Refuerza los logros en casa, como si logró quedarse sin llorar o si hizo nuevos amigos.

Ten paciencia: cada niño tiene su ritmo de adaptación.

Este día está lleno de descubrimientos. Aunque puede haber lágrimas, también hay risas, juegos y nuevas amistades. Es el primer paso de muchos hacia el aprendizaje.

ARTÍCULO DE OPINIÓN

La importancia de fortalecer el sentido musical en el nivel inicial

POR: LIC. BETTY LEONOR FELIX CANAVIRI

El desarrollo del sentido musical en el nivel inicial es fundamental, ya que es en los primeros años de vida cuando los niños son especialmente receptivos a los estímulos musicales. La música no solo enriquece la vida emocional y cultural de los niños, sino que también contribuye a su desarrollo cognitivo, lingüístico, motor y social, es una herramienta educativa poderosa que ofrece beneficios significativos:

En el desarrollo cognitivo la música puede ayudar a mejorar la memoria, la concentración y la capacidad de atención de los niños desde una edad temprana, también estimulación del pensamiento crítico, a través de la música, los niños aprenden a analizar, a hacer juicios estéticos y a resolver problemas creativamente, también ayuda a comprender los fundamentos del aprendizaje matemático, la comprensión del ritmo, el patrón y la secuencia en la música contribuye al desarrollo de habilidades matemáticas básicas.

Por otro lado, ayuda al desarrollo emocional y social, enriqueciendo el vocabulario con actividades como cantar y participar en juegos musicales introduce a los niños a nuevo vocabulario y conceptos lingüísticos, por tanto, mejora de la pronunciación y la fluidez verbal, la música y el canto pueden mejorar la claridad del habla y la fluidez, facilitando el desarrollo del lenguaje oral y la comprensión auditiva. Coadyuvar a mejorar el desarrollo emocional y social, con la expresión de sus emociones, mejora la coordinación motora y la destreza manual. Es por eso que con la música podemos fortalecer muchas áreas en nuestros niños, como también la apreciación cultural estimulando su creatividad, por tanto, la música es una herramienta educativa invaluable en el nivel inicial, ya que apoya el desarrollo integral de los niños, preparándolos no solo para el éxito académico sino también para una vida enriquecida emocional y socialmente.

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LAPATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarlo. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

Inician tres días clave para la acreditación de Medicina en Oruro

LA PATRIA

Ayer inició el proceso de valoración de la carrera de Medicina de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), como parte del mecanismo de evaluación externa que garantiza estándares de calidad en la educación superior con la visita oficial de pares evaluadores del Sistema de Acreditación Regional de Carreras Universitarias del Mercosur (Arcu-Sur).

La acreditación en el Mercosur no es un proceso único, sino que involucra la evaluación de la calidad de las carreras

por parte de un organismo regional y la renovación de la acreditación cada cierto tiempo. La acreditación a través de Arcu-Sur garantiza la calidad de la educación impartida, también facilita la movilidad estudiantil y el reconocimiento de títulos en los países miembros del Mercosur.

“Es un reto que nuestra carrera de Medicina inicie este proceso de acreditación, no solo en la parte académica y científica, sino también como aval a nuestra sociedad. Es una de las carreras con mayor demanda actualmente, serán tres días de mucho tra-

bajo y estamos dispuestos a escuchar y mejorar todas las observaciones”, expresó el rector de la UTO, Augusto Medinaceli Ortiz, a tiempo de dar la bienvenida a los pares evaluadores.

El equipo de evaluación externa está conformado por los profesionales médicos: Gari Marcos Méndez Avilés (La Paz, Bolivia), Paola Zucchi (Brasil) y Laura García Betancourt (Uruguay), quienes fueron presentados por Elizabeth Torrez Batallanos, quien participa como coordinadora de la Comisión Nacional de Acreditación de Carreras Universitarias (Cnacu).



Pares evaluadores externos, evaluarán las bondades y debilidades de la carrera de Medicina / LA PATRIA

La evaluación permitirá determinar el cumplimiento de estándares

académicos, institucionales y de infraestructura por parte del pro-

grama de Medicina, con miras a su acreditación internacional.

Ingenieras comerciales comparten desafíos de maternidad y carrera profesional

LA PATRIA

El Colegio de Ingenieros Comerciales de Oruro (CIC) organizó un conversatorio titulado “Ingeniería Comercial y Maternidad: Desafíos y Triunfos de Ser Mujer en Dos Roles” el 26 de mayo de 2025, donde siete ingenieras comerciales compartieron sus experiencias sobre la combina-

ción de la maternidad y su carrera profesional.

Las ingenieras Cecilia Aguilar, Irene Pérez, Carla Ordoñez, Patricia Portillo Gómez, Andrea Chambi, Nadetza López y Valeria Cano formaron parte del panel. Cada una compartió su experiencia sobre cómo equilibran sus responsabilidades familiares y laborales. El rol de las madres

ingenieras fue destacado como modelo a seguir para nuevas generaciones.

El conversatorio abordó temas como la resiliencia y el compromiso que requieren estas dos facetas. Las participantes discutieron el impacto positivo que tienen en la motivación y formación de jóvenes mujeres interesadas en esta carrera.

La actividad conmemo-

ró el Día de la Madre en Bolivia, reconociendo la entrega de las mujeres que logran ser madre y profesional al mismo tiempo.

Las ingenieras compartieron historias de vida, desafíos y logros, promoviendo empatía y apoyo mutuo entre ellas. Concluyeron con reflexiones sobre cómo asumir retos puede ser una vía para el crecimiento personal.

La ingeniería ha sido durante mucho tiempo percibida como una esfera predominantemente masculina. Sin embargo, esta realidad está cambiando rápidamente, con un número creciente de mujeres que no solo están desafiando los estereotipos, sino que también están liderando proyectos innovadores y contribuyendo al progreso del país.

Las panelistas expresaron que ser madre es, para muchas mujeres, la realización de un deseo que se construye desde la subjetividad y los procesos personales. Sin embargo, socialmente se espera que las mujeres madres ejerzan su rol materno desde la incondicionalidad, re-

nunciando a ser profesionales o trabajadoras para dedicarse exclusivamente a la crianza.

El CIC Oruro tiene un compromiso con la actualización y desarrollo en los ámbitos académico, institucional, deportivo, social y administrativo para sus colegiados.



Conversatorio destaca los desafíos de ser madre y profesional / LA PATRIA

COLEGIO MÉDICO DE ORURO
MIEMBRO DEL COLEGIO MÉDICO DE BOLIVIA
ORURO - BOLIVIA

CONVOCATORIA

ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA

El Directorio del Colegio Médico de Oruro, convoca a todos los Médicos Colegiados a la “ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA”, que se realizará el día jueves 29 de mayo del año en curso a horas 18:00, en el auditorio principal del Colegio Médico.

PUNTO A TRATAR:

1. Elecciones de delegados para el XXII Congreso Médico Nacional Ordinario “Bicentenario” del Colegio Médico de Bolivia.

La Asamblea se realizará de acuerdo a los Estatutos y Reglamentos del Colegio Médico de Bolivia. I. Del Congreso Médico Nacional Ordinario en su Art. 18.

Oruro, mayo 26 de 2025
LA DIRECTIVA

Día de la Madre en Bolivia: homenaje a las Heroínas de la Coronilla

LA PATRIA

En Cochabamba, Bolivia, el 27 de mayo de 1812, un grupo de valerosas mujeres se enfrentó a las tropas realistas españolas lideradas por el general José Manuel Goyeneche en el cerro San Sebastián. Estas mujeres, armadas con cuchillos, palos y piedras, demostraron su heroísmo y sacrificio al decidir defender su ciudad ante la ausencia de hombres en la batalla.

El coraje de estas mujeres fue evidente cuando, ante la falta de hombres para defender la ciudad, decidieron tomar las armas y enfrentarse al enemigo. La valentía de Manuela Josefa de Gandarillas se destacó al subir a su caballo armada con un sable y proclamar: "Si ya no hay hombres, aquí estamos nosotras, para enfrentarnos al enemigo y morir por la patria".

En reconocimiento a la valentía demostrada por estas mujeres en la batalla del 27 de mayo de 1812, se consagró oficialmente esa fecha como el Día de la Madre en Bolivia, el 8 de noviembre de 1927.

Desde entonces, esta fecha ha adquirido una gran importancia en el país, siendo celebrada con actividades especiales y homenajes a las madres. La madre juega un rol fundamental en la sociedad boliviana, siendo muchas veces el pilar del hogar debido a la ausencia paterna en numerosas familias.

Las mujeres que participaron en esta gesta heroica fueron clave para proteger a sus hijos y defender su ciudad ante las tropas invasoras. Su valentía y determinación han dejado un legado significativo en la historia boliviana, siendo recordadas como verdaderas heroínas que lucharon por su patria y sus seres queridos.



Las Heroínas de la Coronilla son homenajeadas por su incomparable valor / REFERENCIAL



El 27 de Mayo se celebra a las madres de Bolivia / MIN. SALUD



Comisión de Diputados envía informe sobre irregularidades en contratos de Botrading a la Contraloría

LA PATRIA

La comisión especial de la Cámara de Diputados que investigaba hechos irregulares en las contrataciones entre la empresa Botrading y Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) determinó enviar los informes a la Contraloría del Estado, para que esta continúe con las investigaciones y determine las acciones correspondientes.

La comisión concluyó con su trabajo el pasado 26 de mayo de 2025. El presidente de esta instancia, José Luis Flores, aseguró que algunos parlamentarios del bloque "arcista" no encontraron ningún indicio de existir contrataciones irregulares.

"Por ello hemos hecho un solo informe, respetando el criterio de cada



La comisión aprobó el informe por unanimidad /RRSS

uno. Dicho eso, vamos a solicitar aprobar este informe (...) por unanimidad se aprueba este informe, pasaremos a las firmas correspondientes", dijo antes de concluir la sesión.

Flores aclaró que no realizaron interferencia en ninguna de las declaraciones de las autoridades, pero que no pudieron realizar la entrevista a las altas autoridades de la empresa paraguaya.

La parlamentaria Miriam Martínez indicó que en el informe existen dos posiciones: una es la

de los legisladores del oficialismo y la otra de la oposición, pero cada postura tiene un argumento; sin embargo, tienen recomendaciones.

El jefe de bancada de Comunidad Ciudadana, Enrique Urquidí, aseveró que la información está basada en las declaraciones de las autoridades que fueron citadas durante la comisión y la documentación a la que accedieron.

Por su parte, el parlamentario de Comunidad Ciudadana, Carlos Alarcón, mencionó que entre

los hallazgos principales está que Botrading es una sociedad ficticia de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) que, durante su creación en 2019, una abogada intervinó para que fuera constituida en Paraguay.

Aseguraron que observaron que YPFB pudo haber ahorrado 93.000.000 \$us de no haber comprado combustible a Botrading, y que hay un pago en exceso de precios en los contratos que realizaron durante los últimos años de 5.000.000 \$us de sobrepago, además de que hubo otra empresa que ofrecía un precio menor para la venta de carburante.

Alarcón expresó que existen indicios suficientes de los montos contratados, facturados y pagados, que exceden entre las facturas pagadas y los montos pagados.

LA PATRIA

Ministro asegura que farmacéuticas no usaron todos los dólares que tenían a disposición

Ante el desabastecimiento y encarecimiento de medicamentos por falta de dólares, el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, aseguró que la Cámara de la Industria Farmacéutica Boliviana (Cifabol) y la Asociación de Representantes Importadores y Distribuidores de Fármacos (Asofar) no están usando toda la cantidad de dólares que tienen disponible en los bancos porque están dejando remanentes.

La semana pasada, la segunda vicepresidente de la Cámara Departamental de Industrias de La Paz (Cadinpaz), María René Centellas, denunció que el Gobierno no está dotando dólares a la industria farmacéutica para garantizar el abastecimiento de medicamentos.

Montenegro indicó que pidieron a la banca que apoye a ambos sectores para que la provisión de medicamentos no se vea afectada en esta crisis por la falta de dólares.

"Banco Unión concretamente ha ido apoyando al sector. Ha ido dando hasta 500.000 dólares, incluso hay un remanente que Cifabol no ha utilizado. Entonces, ¿cuál es la urgencia si te dejan un remanente sin utilizar? De la misma manera, también se ha apoyado a la asociación de empresas que importan medicamentos, y también se les ha dado 500.000 dólares, pero también ha dejado un remanente sin utilizar. Entonces, eso da a entender que no

lo necesitan o alguien no estaba tan urgido de importar medicamentos", cuestionó la autoridad.

Los medicamentos comenzaron a escasear por la falta de dólares para importar insumos y fármacos de laboratorios internacionales.

El informe "Resultados de las verificaciones a la situación de abastecimiento de medicamentos" de la Defensoría del Pueblo reveló que seis de cada diez hospitales verificados en Bolivia enfrentaron serias carencias de medicamentos durante el mes de abril de 2025. La verificación se realizó entre el 11 y el 14 de abril de 2025 en 20 centros de salud, de los cuales 11 pertenecen al sistema público y nueve a la Caja Nacional de Salud (CNS).

El diagnóstico fue complementado con entrevistas a 44 pacientes y familiares que esperaban en filas de farmacias hospitalarias para adquirir los medicamentos prescritos. Según el reporte, los testimonios recabados coinciden en la dificultad de acceder a tratamientos completos debido a la falta de fármacos.

La Defensoría detalló que en el 60% de los hospitales visitados se evidenció una limitada disponibilidad de medicamentos, especialmente en las farmacias internas de los establecimientos. La situación fue particularmente crítica en los hospitales públicos, donde 10 de los 11 evaluados presentaban escasez de medicamentos de alta demanda.

Microempresas protestan con billetes de alasita por devaluación del boliviano

LA PATRIA

Las micro y pequeñas empresas lanzaron billetes de alasita como símbolo de protesta por la pérdida del valor adquisitivo de la moneda boliviana frente al dólar y otras divisas de países vecinos.

"Evidentemente, lo que ustedes ven acá son billetes tirados y esto simboliza que nuestro boliviano hoy en día se ha devaluado, no sirve, no tiene un poder adquisitivo como antes. Al no tener un poder adquisitivo, nosotros las Mypes no podemos comprar ni acopiar nuestra materia prima", denunció el presidente de la Federación de la Micro y Pequeña Empresa (Fedemype), Guillermo Chávez.

El dirigente indicó que varios

membros de su sector están en riesgo de cerrar sus fuentes laborales porque los costos de producción subieron en más del 100%. Por ejemplo, un disco de corte para fierros subió de precio a casi el doble de su costo original.

En el área de la manufactura, precisó que en las actuales condiciones no pueden competir con los precios de las ropas americanas, cuyo valor por prenda tiene costos más bajos que los nacionales.

El principal problema que identificaron es la escasez de dólares, porque en la producción nacional se demandan insumos importados que deben ser comprados con la divisa a cotización del mercado negro.

El sector también pide la renuncia de la viceministra de la Micro y Pe-

queña Empresa, Ana Delina Flores, porque supuestamente no hace nada para apoyar al sector que está con problemas serios en la producción a causa del incremento del dólar paralelo.

Antonio Siñani, dirigente gremial de El Alto, junto a representantes de otros sectores, anunciaron una marcha multisectorial para el miércoles 28 de mayo de 2025 en demanda de soluciones a la crisis económica.

Siñani aseguró que hay un descontento generalizado en la población porque los productos de la canasta familiar "están por las nubes", no existe dólares al precio oficial de Bs 6,69, cada día las filas en los surtidores de combustible son más largas y el Gobierno no hace nada para cambiar esa situación.

Epidemias de IRA y neumonía afectan a varios departamentos



Instan a la vacunación en unidades educativas y a los grupos vulnerables contra la influenza

/MINISTERIO DE SALUD

LA PATRIA

De acuerdo con el reporte de la ministra de Salud, María Renée Castro, determinados departamentos del país viven epidemias de Infecciones Respiratorias Agudas (IRA) y hasta de neumonía. Recomendó la aplicación de vacunas como la de influenza para los menores de edad y los grupos considerados vulnerables.

“Recibida la información de los diferentes lugares, en temas de epidemiología la situación es la siguiente: en La Paz estamos enfrentando una epidemia de IRA, con 33.340 casos en todo el departamento”, informó la ministra ante los medios de comunicación, tras concluir la reunión del Comité Intersectorial la tarde de este lunes.

En Cochabamba, continuó la ministra, “también hay una epidemia de IRA, pero hay una tendencia al descenso”, manifestó, a tiempo de referirse al caso de Chuquisaca, donde “en la última semana epidemiológica están viviendo una epidemia de neumonía, que no es otra cosa que la complicación de las IRA”.

A nivel nacional, “tanto de IRA como las neumonías han registrado un descenso, pero estos datos

más detallados (por departamento) demuestran las características de las IRA, porque algunas regiones están sufriendo estos eventos”.

Ante esta situación, la ministra recomendó retomar las medidas de bioseguridad, principalmente el uso de barbijos en las unidades educativas.

Según informó la autoridad, en cuanto a la influenza se ha registrado un descenso, “desde la semana epidemiológica 14, principalmente en Santa Cruz, cuando alcanzó su pico máximo, pero ya comenzaron a descender las cifras”.

Pese a ello, entre las recomendaciones emitidas por el Comité Intersectorial, la ministra aconsejó a las direcciones departamentales de Educación coordinar con los responsables del Programa Ampliado de Inmunización (PAI) para realizar la vacunación de menores de edad en las unidades educativas. Asimismo, resaltó la importancia de que los considerados grupos vulnerables sean inmunizados.

De acuerdo con Castro, hasta la fecha solo se han vacunado 248.437 personas; la meta es llegar a 1,8 millones, por lo que existen más de un millón de vacunas disponibles.

Ministro Ríos denuncia que evistas buscan muertos en movilizaciones

LA PATRIA

El ministro de Gobierno, Roberto Ríos, afirmó que las movilizaciones evistas “buscan muertos”; sin embargo, anunció que el 17 de agosto de 2025 se llevarán a cabo elecciones en Bolivia, independientemente de las intenciones de quienes buscan acortar el mandato.

La autoridad de Gobierno dijo que no permitirán intenciones que tienen el “disfraz” de reivindicaciones sociales para poner en riesgo la estabilidad del país. En ese marco, anunció que la Policía hará cumplir la ley.

“No permitiremos que intereses particulares de quienes quieren imponer una candidatura por la fuerza, cuando además se encuentra inhabilitada y no tiene organización política para su inscripción, quieran disfrazarla como reivindicaciones sociales y pretendan además poner en riesgo la institución



El ministro de Gobierno, Roberto Ríos /RR.SS.

nalidad y la estabilidad de nuestro país”, señaló.

Reflexionó que “el proceso electoral es un derecho de nuestro pueblo y su continuidad está garantizada por la Constitución Política del Estado y las demás normativas”.

“Nadie, bajo ningún pretexto, puede impedir que el pueblo elija soberanamente a sus representantes”, sostuvo. Señaló: “Nuestra democracia es fuerte porque nace del voto y de la voluntad popular del

pueblo boliviano y esa voluntad es la que vamos a hacer respetar como Gobierno nacional”.

Por otro lado, el jefe de bancada José Luis Flores Colquillo denunció este lunes 26 de mayo que sectores afines al expresidente Evo Morales buscan cualquier pretexto para impedir que las elecciones generales se realicen el 17 de agosto.

Flores instó a desvirtuar cualquier argumento o acción que pretenda obstaculizar el proceso electoral.

Vecinos en Tarija exigen cierre de Emapa ante crisis alimentaria

LA PATRIA

Vecinos de Tarija marcharon este lunes 26 de mayo para exigir el cierre de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) y la destitución de autoridades regionales de la Aduana Nacional de Bolivia (ANB) y del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag), en respuesta a la crisis económica y el alza de precios de los productos alimenticios.

La manifestación fue organizada por la Federación de Juntas Vecinales (Fedjuve), que denunció el desvío de productos alimenticios destinados a la población.

A través de la marcha, las juntas vecinales demandaron el cierre de Emapa



Vecinos, entre hombres y mujeres, protagonizaron este lunes una marcha /RR.SS.

por desviar los productos alimenticios y no llegar a la población consumidora que sufre por la crisis y el alza de precios.

El representante de la Federación de Juntas Vecinales (Fedjuve) de San Lorenzo, Cirilo Soto, justificó el cese de Emapa por estar “jugando” con el hambre de la población. A este pe-

dido se sumó el presidente de la Fedjuve, Celestino Barro, quien afirmó que los productos alimenticios no están llegando a la población y se estarían desviando para su reventa a precios elevados.

Asimismo, las juntas vecinales solicitaron el cambio inmediato del actual comandante del Área

Naval 2 de Bermejo, porque “no está cumpliendo con su función de controlar el contrabando a la inversa hacia Argentina; por sus narices los contrabandistas hacen pasar alimentos bolivianos al país vecino”, lamentó Barro.

Según Barro, el Senasag no verifica el arribo de frigoríficos con carne vacuna desde Santa Cruz, que son desviados directamente hacia Bermejo y Yacuíba para ser internados por contrabando a Argentina.

La manifestación reunió a un gran número de vecinos, comerciantes y otros sectores que expresaron su descontento ante lo que consideran una falta de acción efectiva por parte del gobierno frente a una situación crítica que impacta directamente en sus vidas cotidianas.

TSE debe emitir nueva resolución respecto a la personería jurídica de PAN BOL

LA PATRIA

El abogado de Evo Pueblo, Wilfredo Chávez, informó que la resolución del Tribunal Supremo Electoral (TSE) que elimina la sigla del Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN BOL) fue dejado sin efecto por la Sala Constitucional Cuarta del Tribunal Departamental de Justicia de La Paz.

“La sala Constitucional ha determinado dejar sin efecto la resolución de cancelación de la personalidad jurídica de PAN BOL”, dijo.

Chávez explicó que el TSE no podía aplicar una sanción por la pérdida de la sigla y que ahora debe dictar una nueva resolución en un plazo de 24 horas, sin necesidad de realizar otro proceso para que la sigla sea cancelada.

El abogado indicó que ahora el TSE está obligado a emitir una nueva resolución. Mencionó que con la sigla irán a las elecciones generales para postular al expresidente Evo Morales y que están “felices”. Sin embargo, aún pesa sobre el expresi-



La líder de Pan-Bol, Ruth Nina /RR.SS.

dente, la inhabilitación establecida por una sentencia constitucional.

El exprocurador aseveró que tomarán los recaudos necesarios para realizar la inscripción de Morales, pero que “están en carrera” para que el exmandatario sea candidato por la sigla, ya que en fechas anteriores no pudo realizar la inscripción de su candidatura.

Saliendo de los juzgados, la representante de PAN BOL, Ruth Nina, expresó: “Se han restituido todos los derechos de PAN BOL, se ha dejado sin efecto la resolución del TSE”. Esta afirmación refleja la satisfacción del partido ante el fallo que les permite continuar con su actividad política.

Sala Constitucional de Beni ordena al TSE cancelar la personalidad jurídica del MTS

LA PATRIA

La Sala Constitucional Primera del Beni aceptó la acción de cumplimiento presentada por Peter Erlwein Beckhauser y ordenó al Tribunal Supremo Electoral (TSE) emitir una resolución para cancelar la personería jurídica del Movimiento Tercer Sistema (MTS), debido a que incumplió cinco resoluciones sobre su directiva.

La resolución dejaría por fuera las aspiraciones de Andrónico Rodríguez para postular como candidato presidencial por Alianza Popular.

Erlwein Beckhauser observó irregularidades en la renovación de la directiva del MTS, por lo que solicitó como medida cautelar la suspensión de



Felix Patzi, jefe nacional del MTS /RRSS

la participación del partido político MTS en los comicios electorales.

La sala constitucional dispuso el lunes 19 de mayo la suspensión de la inscripción de candidaturas del MTS hasta la realización de la au-

diencia que resuelva la acción planteada por Erlwein Beckhauser.

El jefe nacional del MTS, Félix Patzi, advirtió este jueves que el objetivo de las suspensiones de las audiencias contra esa sigla política era excluir

al candidato presidencial Andrónico Rodríguez de las elecciones generales del 17 de agosto de 2025.

Indicó además que este tipo de acciones son políticas, porque se buscó el miércoles con la suspensión de audiencia convocar a los terceros interesados, en este caso, a los más de 350 inscritos en las listas para presidente, vicepresidente, senadores y diputados, para que se presenten a la audiencia judicial del MTS.

Erlwein Beckhauser indicó el lunes 26 de mayo que la sigla política del MTS no se puso de acuerdo para llamar a un congreso, esto luego de que Félix Patzi, jefe nacional de ese partido, se separó de su exmujer, quien era también parte de la directiva.

Exministro Lima asume liderazgo en campaña de Morena



Lima es jefe de campaña de Morena /MORENA

LA PATRIA

El exministro de Justicia, Iván Lima, fue nombrado jefe de campaña del Movimiento de Renovación Nacional (Morena), donde criticó la “vieja política” representada por Evo Morales y Andrónico Rodríguez.

Durante el fin de semana, Eva Copa participó en el evento “Bolivia 360” en la Universidad de Harvard en Estados Unidos, donde compartió escenario con Samuel Doria Medina, Manfred Reyes Villa y otros actores políticos. En este contexto, Copa abogó por un nuevo pacto social y político para Bolivia.

Lima aprovechó ese contexto para reforzar el mensaje de apertura. “La nueva política no es estigmatizar el pasado. Cuando se pretende ver a Manfred o a Samuel como lo negativo que no debe ser escuchado, se está en la vieja política. Nosotros buscamos otra lógica”.

En su nuevo rol, estará a cargo de la estructura interna, democracia partidaria y el comité político de Morena. Lima recordó que su propuesta de reforma judicial fue frenada en 2021 “porque Evo no quiso”. Según él, la reforma proponía eliminar el “suprapoder” del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y cambiar la forma de elección de magistrados. Desde Morena, la apuesta es dejar atrás las lógicas de confrontación.

“Morena es un partido inclusivo que está escuchando a todos. Hay gente en Bolivia que no ha podido hacer política porque fue excluida por otros partidos”, afirmó Lima.

“La vieja política tiene que ser escuchada, pero no compartimos sus principios. Para nosotros, la representa Evo Morales y también el joven Andrónico Rodríguez, cuando compra o alquila un partido”, sentenció Lima.

Industria boliviana teme impacto negativo de nuevo proyecto de ley de etiquetado

LA PATRIA

La Cámara Nacional de Industrias (CNI) expresó su preocupación por el Proyecto de Ley de Alimentación Saludable (PL 054-24 CS), que será tratado en el Senado sin un proceso previo de consenso.

La CNI advirtió sobre los posibles impactos negativos para la industria y los consumidores bolivianos, señalando que la propuesta desestima observaciones técnicas y podría incrementar la inflación y afectar la economía y el empleo formal.

La CNI indicó que el proyecto de ley será tratado sin haber sido consensuado con los sectores directamente regulados y sin considerar la Ley 775 de Promoción de Alimentación Saludable vigente, construida en base a un proceso concertado entre el Estado y el sector productivo. Esta ley cuenta con un Decreto Reglamentario pendiente desde 2019.

Según la CNI, "la implementación del nuevo etiquetado generará costos adicionales que terminarán trasladándose al consumidor final, incrementando la inflación y afectando la economía y el empleo formal".

En ese contexto, el presidente de la CNI, Gonzalo Morales, enfatizó: "Estamos a favor de una alimentación saludable y de brindar información clara al consumidor, pero toda norma debe ser construida de forma participativa y técnica".

La CNI remarca la ne-

cesidad de establecer un etiquetado basado en un perfil nutricional claro y accesible, que permita a los consumidores tomar decisiones informadas. Al mismo tiempo, se busca preservar el principio de seguridad jurídica para las empresas. En esa línea, la institución sugiere a las autoridades retomar la última versión del reglamento de la Ley 775, postergar el tratamiento del PL 054-24 CS y encarar un proceso de concertación.

Este proceso debería seguir ejemplos exitosos de países como Brasil, Chile y Paraguay, donde el trabajo conjunto entre gobierno e industria ha dado resultados positivos. Asimismo, la CNI manifiesta su disposición a colaborar en la elaboración de normas efectivas que incluyan la participación del sector productivo desde su formulación.

Una posición similar ha sido expresada por otras entidades como la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco), la Cámara de Industria, Comercio y Servicios de Cochabamba (ICAM), así como por la Cámara Nacional de Exportadores (Caneb), la Cámara de Exportadores de Santa Cruz (Cadex) y la Federación de Empresarios Privados de Santa Cruz. Estas organizaciones también han advertido sobre las implicancias que esta normativa tendría para los consumidores y para la economía nacional.

Ministro Montenegro califica de política la inasistencia de la CNI al diálogo

LA PATRIA

El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, informó que la reunión con la Cámara Nacional de Industria (CNI) no se llevó a cabo por la inasistencia de los representantes, y calificó la acción de política, debido a que esta pidió diálogo con el gobierno y no asistió a la convocatoria.

Montenegro expresó que desde el Órgano Ejecutivo actuaron de manera "inmediata" ante el pedido de la CNI de una reunión con el gobierno por el tema económico, como lo dieron a conocer en pasadas declaraciones.

Asimismo, el ministro de Desarrollo Productivo, Zenón Mamani, manifestó que la convocatoria la realizaron el 23 de mayo, con una nota que enviaron al



Los ministros aseguran que la CNI incumplió en asistir al diálogo convocado /APG

directorio para que la junta se realice el 26 de mayo en la Casa Grande del Pueblo a horas 10:00. Mamani mencionó que les llegó una carta de la CNI para la reprogramación de la reunión, debido a que esta no se había puesto de acuerdo con sus asociados para que participaran de la convocatoria.

La autoridad indicó que trabajarán con las

empresas que quieran dialogar con el gobierno sobre los temas económicos coyunturales y no con las que estén actuando de forma política y que no participaron de la reunión.

"Nosotros vamos a trabajar con aquellas empresas serias, que sean honestas a trabajar con el gobierno nacional, a sentarse de manera honesta y

evaluar la situación económica, no con aquellos empresarios que solo quieren actuar de forma política o hacen anuncios y no vienen", dijo.

El 23 de mayo, el presidente del Estado, Luis Arce, anunció 11 medidas y siete Decretos Supremos, después de la subida de precios, la ausencia de algunos productos en el mercado interno y las filas de combustible ante la falta de hidrocarburos.

Junto con ello, Arce convocó a la Cámara Nacional de Industria (CNI) para llevar adelante una reunión con el sector con el fin de ver el beneficio de los ciudadanos y reafirmó el compromiso de continuar con las medidas para la regulación de precios y el abastecimiento de combustible ante la molestia de la población.

Anapo exige liberación total de exportaciones para combatir crisis

LA PATRIA

La Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo) reclamó este lunes que, entre las medidas anunciadas por el Gobierno para garantizar los combustibles y alimentos, no se haya tomado en cuenta la aprobación de biotecnología y la liberación total de las exportaciones.

El gerente de Anapo, Jaime Hernández, lamentó que el Gobierno no haya asumido medidas estructurales para contribuir a la solución de la crisis económica que sufre el país.

"Nos referimos específicamente a la liberación total de las exportaciones que debería ya haberse anunciado, una liberación de todos los productos como soya, sorgo y carne para que eso ayude al ingreso de divisas del país, va a contribuir a que se evite una mayor alza en la cotización del dólar", explicó Hernández, en conferencia de prensa.

En el país, desde el 5 de febrero



El gerente de la asociación de productores de Oleaginosas y Trigo, Jaime Hernández /ANAPO

de 2025 están restringidas las exportaciones de carne bovina, con el objetivo de que disminuya el precio en el mercado interno; sin embargo, luego de más de tres meses del veto, el costo sigue elevado.

Hernández defendió, además, el uso de la biotecnología, un pedido del sector productivo que data de hace varios años y que aún no se concreta del todo. "Debería tomarse una medida ya del acceso a la biotecnología para la producción de

maíz, esa va a ser una medida que va a impactar de forma significativa sobre todo para el sector pecuario que tanto necesita", complementó.

Hernández ratificó que no es el sector productor o las exportaciones los responsables del alza y escasez de alimentos y señaló al contrabando a la inversa. Recordó que este ilícito debe ser frenado por el Gobierno, que es el responsable de ejercer esos controles.

"Lo que nosotros vemos es que hay un problema real con el contrabando a la inversa, creo que ha quedado claro que no son las exportaciones, no es la falta de producción lo que está generando el problema en los alimentos, es el contrabando a la inversa y esa es responsabilidad del Gobierno encontrar una solución", remarcó.

El viernes, el Presidente Luis Arce anunció 11 medidas y siete decretos para luchar contra el agio, la especulación y el contrabando a la inversa.